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24 декември 2008, София 
 

 
 

Проповед 209 
 

Светлина 
 
Прочит: Исая 9, 1 - 6 
Скъпи братя и сестри, 
Бъдни вечер е. Това е вечерта, когато очакваме великия миг - раждането на Спасителя. 
Всички чухме историята на раждането на Исус: беден обор, самотно семейство, 
компанията на различни животни. Раждането на едно дете. Това е рождествената 
история -  история, която е твърде обикновена в човешките очи, за да бъде историята на 
раждането на Царя, на Спасителя на света. Въпреки това е. Тази вечер се случва нещо 
велико. Исус Христос е Спасителят на света. Той, Божият Син, идва и става човек. Това 
е събитието, което очакваме и това е празникът, на който се надяваме. Исус Христос, 
Спасителят на този свят, идва сред нас, хората. Нека обаче да сме наясно - ние не 
празнуваме датата на събитието. Никой не знае кога Исус Христос се е родил и затова 
църковните отци съвсем символично избират датата 24 - 25 декември, времето, когато 
дните спират да намаляват и започват да нарастват, а нощите намаляват. Тъмнината 
отстъпва пред светлината, мракът отстъпва пред слънцето. Един от великите клоуни, 
Олег Попов, винаги се опитвал чрез изпълненията  си да предизвика публиката да мисли. 
Когато излизал на манежа, циркът бил обикновено в мрак. Светел само един прожектор 
и когато клоунът отивал там, където била светлината, тя се местела. Клоунът се опитвал 
да хване светлината в куфарчето си така, че да я има при себе си. Накрая успявал. След 
като успеел да хване светлината, на манежа ставало отново тъмно - тогава клоунът 
отварял куфарчето си и навсякъде ставало светло. Това представление показва в някаква 
степен значението на Рождество. Всеки човек има естествения стремеж към светлината - 
всеки, дори и най-лошият, дори и този, който представлява най-безнадежден случай в 
очите на хората. Рождество е идването на светлината на земята, раждането на Бога в 
човешка плът, идването на надеждата на света сред нас, хората. Това е и посланието, 
което пророк Исая се опитва да ни предаде, и което ние трябва да прозрем - Рождество е 
свързано преди всичко с идването на светлината. 
1. Тъмнината - Текстът на пророк Исая започва с тъмнината. "Но на измъчената земя 
няма да има мрак, както в предишните времена" Във времената, в които пророк 
Исая пише, намираме земята потънала в голяма тъмнина. Няма никаква надежда. 
Тъмнината е толкова голяма, че дори земята е измъчена. Никаква светлина, никаква 
надежда. Какво става с хората, които живеят в такава земя - те също имат своите 
проблеми: "Народът, който ходеше в тъмнина…" Хората се лутаха безпомощни, 
неспособни да се справят с положението, в което се намираха. Знаете ли какво се случва 
с хората, които живеят на тъмно и нямат възможност да виждат къде ходят - те 
постоянно се удрят. Удрят себе си, удрят и другите. Когато тъмнината е голяма, това 
неизбежно води до рани. Когато тъмнината господства, тогава земята е измъчена, а 
хората са обречени. Искате ли да живеете в едно такова място? Можете ли да си 
представите живота без светлина? Сигурно някои от вас могат. Ако се обърнем назад 
към изминалата година, можем да го установим. Този свят е обгърнат също в тъмнина. 
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Всеки един говори за болките си, за неуспехите си, за кризите и провалите си. От 
радиото и телевизията се опитват да ни убедят, че даже и да сме успели, съвсем скоро 
можем да се провалим, съвсем скоро можем да пропаднем. Парадоксалното е, че въпреки 
че ние празнуваме Рождество и че целият свят празнува този празник, именно в дните 
преди Рождество се чувства най-силно властта на тъмнината. Забързани хора, бързащи 
за покупки и подготовка, хора, готови да минат през трупове, за да постигнат целите си. 
Напрежение, омраза, болка, провал. Там, където властва тъмнината, ситуацията винаги е 
драматична; там, където властва тъмнината, хората са забравили за Бога. Нашият народ 
също е в тъмнина, ние празнуваме Рождество не по начина, по който трябва да се 
празнува. Иначе нямаше да има толкова много хора по улиците и магазините и толкова 
малко по църквите, иначе нямаше да има на този богат и красив празник толкова много, 
които да се чувстват ограбени. Време е да се огледаме и да разберем колко велик 
празник е Рождество и колко малко нашият празник прилича на това, което Рождество 
трябва да бъде. 
2. Светлината. От това, което четем, можем ясно да разберем: народът, за който 
пророкува Исая, се нуждае от светлина. Не може повече да живее в тъмнината. 
Светлината е точно обратното на тъмнината. Тя дава живот. Тъмнината убива, 
светлината дава живот. "Народът, който ходеше в тъмнина, видя голяма светлина; 
на онези, които седяха в земя на мрачна сянка, им изгря светлина." Избавлението 
от мрака се казва светлина. Когато светлината дойде, мракът бяга. Няма по-голямо 
облекчение от това да разберем, че над изстрадалата земя ще изгрее светлина. Пророк 
Исая не обещава спокоен живот, богатство, изобилие. Той обещава светлина. Бог не 
иска ние да имаме един живот в който всичко да върви по мед и масло, иска ние да имаме 
светлина, за да виждаме какво е действителното състояние на нещата. Всички ние 
виждаме онези реклами и филми, които представят този свят като прекрасно място за 
живеене. Представят нещата толкова хубави, че човек едва ли би искал да живее на 
друго място. Когато светлината дойде на света, тя открива на всички нас, че светът е 
място, което не само не е хубаво за живеене, но и е изпълнено със всякакви лоши неща. 
Повечето от хората не понасят да живеят в този свят, защото осъзнават реалността му. 
Щом нашият свят е толкова прекрасно място за живеене, защо толкова много хора, все 
повече и повече, решават самоволно да го напуснат? Когато светлината дойде, тя 
открива състоянието на този свят и тогава ние можем да осъзнаем пораженията, които 
тъмнината и грехът са нанесли на света, а и в нашия собствен живот. Идването на 
светлината ни кара да видим света в неговата уродливост и запуснатост. Защо тогава 
ние, хората, трябва да се радваме, ако светлината дойде, нали ще усложни живота ни? 
Светлината открива пораженията, които тъмнината е нанесла и ни дава възможност да 
се променим. Ако ние, хората от този свят, осъзнаем колко много сме затънали в своите 
слабости и провали, ще искаме да видим състоянието си, за да се променим. Светлината 
идва, за да осъзнаем къде се намираме и какво трябва да променим. Рождество е празник 
на светлината -  светлината, която показва нуждата от промяна на този свят и на всеки 
един човек. 
3. Радост. Противно на всички очаквания, с идването на светлината идва радостта: 
"Умножил си народа, увеличил си радостта му; радват се пред Тебе, както се 
радват във време на жътва, както се радват, когато делят плячка." Когато четем 
тези думи, можем да си кажем: Няма никаква логика. Светлината открива слабостта на 
хората от този свят, открива провала им, и вместо да тъжат,  те се радват. Радват се, 
защото разбират и знаят - имаме шанс да променим живота си. Именно затова се радват 
хората, виждайки светлината. Този свят би бил жесток, ако хората в него нямаха 
надежда. Ако всеки ден се повтаряше все същото, ако се въртяхме в затворен кръг, 
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правейки все същите грехове, преживявайки все същите провали. Радостта е голяма, 
защото, както ангелите казаха на овчарите: " Не бойте се, защото, ето, 
благовестявам ви голяма радост, която ще бъде за всички човеци." (Лука 2:10) 
Радостта идва от надеждата за промяна. Когато хората видят надеждата, която идващия 
Цар носи, разбират: "Защото Ти си строшил, както в деня на Мадиам, тежкия им 
хомот, тоягата за плещите им и бича на угнетителя им." Който види светлината, 
осъзнава, че Бог е унищожил тежестта на греха, и се чувства свободен да живее 
истински живот, изпълнен с радост и щастие - не това, което ни обещава този свят, а 
онова, истинското, което пълни сърцата и дава смисъл на живота. Когато Исус се роди, 
Той носи промяна, надежда и нов живот, освободен от баналности, лъжи и измами. 
Рождество е празник на радостта, радостта от промяната и новия живот 
4. Управление. Кой е Този, Който може да донесе тази промяна? Как можем да получим 
надеждата, промяната и светлината? Библията свидетелства, че това става в лицето на една 
единствена личност и това е, както пише пророк Исая: "Защото ни се роди Дете, Син ни 
се даде; и управлението ще бъде на рамото Му; и името Му ще бъде: Чудесен, 
Съветник, Бог могъщ, Отец на вечността, Княз на мира." Ще дойде едно Дете, 
което ще бъде особено, особено с това, че ще донесе промяна на целия свят. Хората, 
които изследваха Писанията по времето на пророк Исая, се питаха: Как е възможно едно 
дете да промени света, как е възможно едно дете да изгони тъмнината, как е възможно да 
дойде радост? Възможно е, ако това дете е Божият син. Детето, което се роди във 
Витлеем, има силата да промени този свят, защото е Божият син, защото е достоен да 
управлява този свят, защото ще го управлява със силата на любовта. Той ще бъде 
Съветник, защото, когато стигнем на края на възможностите си и нямаме изходен път, 
ще ни посъветва накъде да тръгнем. Ще бъде Бог могъщ, защото за Него няма да има 
нито едно невъзможно нещо, ще се бори с греха и дявола и ще победи. Ще бъде Отец на 
вечността, защото широко ще отвори вратите към вечния живот за всеки един човек на 
тази земя. Той ще се роди, за да победи всеки грях и всяка омраза, ще се роди, за да 
освободи хората на тази земя от връзките на смъртта и да им даде вечен живот. Той ще 
бъде Княз на мира, защото ще направи възможен мира между човека и Бога. Когато 
Адам и Ева престъпиха заповедта на Бога, те разрушиха мира между Бога и човека. Исус 
Христос се роди, за да може отново да има мир. Исус Христос дойде, за да промени този 
свят. Той не дойде да налага с желязна ръка своята воля, а да даде възможност на всеки 
човек да победи смъртта, чрез вяра в Него. Исус Христос дойде, за да промени живота на 
хората. Принц Филип, принц на Прусия, човекът, който би бил крал, ако Германия беше 
монархия, се кръстил на 22 години. Това било така, защото тогава той повярвал и решил 
да посвети живота си на Бога. След като учил педагогика, завършил и Богословие. 
Живее скромен живот заедно с жена си и шестте си деца. Не изпитва нужда от дворци и 
скъпи коли. За Рождество той казал следните думи: "Като виждам колко прекрасен е 
животът, който живея с жена си и децата си чрез вярата, която имаме в Исус Христос, 
не мога да разбера, защо хората от този свят не отиват на тълпи при Спасителя." Който е 
разбрал какво е донесъл Исус, раждайки се на този свят, не иска да го замени за нищо, 
защото да имаш Исус е най-ценното нещо на този свят. Ако не Го познавате, елате при 
Него на това Рождество, доверете Му се и Го допуснете да царува в сърцата ви. Исус се 
роди, за дойде в живота ни и да ни бъде съветник, сила, да ни отвори вратите към вечния 
живот и да ни донесе мир. Допуснете Го и ще видите чудеса в живота си. 
5. Заключение. Исус се роди и донесе светлина на измъчения свят, Той гони тъмнината и 
дава радост. Исус дойде, за да ни спаси от греха и от смъртта. Във Витлеем Той започна 
своя път към Голгота. Той идва, за да ни спаси. Доверете Му се. Амин. 


